

МЕНДЕЛЕЕВЕЦ

Орган дирекции, партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома и месткома Московского ордена Ленина химико-технологического института имени Д. И. Менделеева

№ 3 (371)

Суббота, 21 января 1950 г.

Цена 20 коп.

Со знаменем ЛЕНИНА победили мы в боях за Октябрьскую революцию. Со знаменем ЛЕНИНА добились мы решающих успехов в борьбе за победу социалистического строительства. Со знаменем ЛЕНИНА, под водительством СТАЛИНА — вперед, к победе коммунизма!

26 ЛЕТ БЕЗ ЛЕНИНА, ПОД РУКОВОДСТВОМ СТАЛИНА, ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Прошло двадцать шесть лет с того времени, когда умер основатель и вождь большевистской партии, создатель первого в мире Советского государства, лучший друг трудящихся всего мира — Владимир Ильин Ленин.

Великому Ленину обязан рабочий класс нашей страны созданием революционной пролетарской партии, партии большевиков, которая привела трудящихся России к победе Октябрьской социалистической революции. Из отдельных марксистских кружков и групп В. И. Ленин сформировал боевой авангард российского рабочего класса. Верным учеником и ближайшим соратником Ленина в деле строительства партии был товарищ Сталин.

Ленин разработал идеологические, организационные, тактические и теоретические основы партии нового типа — партии большевиков. В момент, когда решался вопрос о существовании партии, о жизни и смерти пэртии, В. И. Ленин раскрыл величайшую опасность меньшевистского организационного «плана», рассчитанного на оставление пролетариата без своей партии и отдачу дела рабочего класса на съедение буржуазии.

Созданная Лениным и Сталиным молодая партия российского рабочего класса не могла бы избавиться от внутренней слабости и расплывчатости, не могла бы добиться свойственной ей силы и крепости, если бы она не изгнала из своих рядов оппортунистические элементы.

«Ленин был тысячу раз прав», — писал товарищ Сталин, — ведя партию по пути непримиримой борьбы с антипартийными и антиреволюционными элементами. Ибо только в результате такой организационной политики могла создать в себе наша партия то внутреннее единство и поразительную сплоченность, обладая которыми, она безболезненно вышла из июльского кризиса при Керенском, вынесла на своих плечах Октябрьское восстание, без потрясений пережила кризис брестского периода, организовала победу над Антантой и, наконец, достигла той невиданной гибкости, благодаря которой она в состоянии в любой момент перестроить свои ряды и срочно доточить сотни тысяч своих членов на любой большой работе, не внося замешательства в свою среду».

Но организационные достоинства большевистской партии выражают только лишь одну сторону дела. Партия большевиков, под руководством Ленина и Сталина, встала из ноги и быстро окрепла потому, что политическое содержание ее работы, ее программа и тактика были основаны на единственно правильной марксистско-ленинской теории и полностью отвечали русской действительности. Партия большевиков смогла так быстро набрать силы и вырасти потому, что она находилась в тесной связи с массами пролетариата.

В период первой русской революции В. И. Ленин в жестоких боях с меньшевиками разработал тактический план большевиков. Ленинский план четко и решительно формулировал классовые требования и задачи пролетариата в эпоху буржуазно-демократической революции в России, облегчал переход от первого этапа революции ко второму ее этапу — к революции социалистической, заключая в себе в зародыше идею диктатуры пролетариата.

Все дальнейшее развитие событий — первая мировая война, Февральская буржуазно-демократическая революция и Октябрьская социалистическая революция в 1917 году, победа молодой Республики Советов в борьбе против иностранной военной интервенции и внутренней контрреволюции — целиком подтвердило правильность ленинско-сталинской тактики большевистской партии. Имея такое оружие в руках, наша партия «могла плыть вперед смело, не боясь подводных камней».

В ожесточенных боях партия большевиков под водительством Ленина и Сталина выковала несокрушимое

единство и сплоченность своих рядов, добилась разгрома всех врагов рабочего класса и привела трудящихся нашей страны к всемирно-историческим победам.

В. И. Ленин был вдохновителем и вождем Великой Октябрьской социалистической революции в России.

Ближайшим сподвижником Ленина явился товарищ Сталин. Ленин и Сталин смело и уверенно вели большевистскую партию и рабочий класс на вооруженное восстание, на социалистическую революцию.

В результате Октябрьской социалистической революции в России — одной из самых крупных капиталистических стран мира — была свергнута власть буржуазии.

Ленин явился основателем первого в мире социалистического государства рабочих и крестьян, создателем Республики Советов, инициатором и вдохновителем образования могучего Советского Союза.

Вместе с Лениным основателем первого в мире Советского социалистического государства был товарищ Сталин.

Гениальные открытия В. И. Ленина о возможности победы пролетарской

революции и построения социализма в одной стране, о советской форме диктатуры пролетариата и дальнейшем развитии ленинской теории товарищем Сталиным обеспечили превращение отсталой, полуколониальной царской России в самое могущественное на земле социалистическое рабоче-крестьянское государство — Союз Советских Социалистических Республик.

* * *

Смерть Ленина явилась самой тяжелой утратой, величайшим бедствием, постигшим нашу партию, рабочий класс, советский народ, трудящихся всего земного шара.

В траурные дни января 1924 года товарищ Сталин в речи на II Всесоюзном съезде Советов от имени большевистской партии и всего советского народа дал историческую клятву над гробом вождя и учителя мирового пролетариата — В. И. Ленина: держать высоко и хранить в чистоте великое звание члена партии; хранить, как зеницу ока, единство нашей партии; хранить и укреплять диктатуру пролетариата; укреплять всеми силами союз рабочих и крестьян; крепить братское сотрудничество народов нашей страны, укреплять и расширять Союз республик; укреплять нашу Красную Армию и Красный Флот; укреплять и расширять единство рабочего класса и союз трудящихся всего мира.

Под руководством товарища Сталина партия большевиков с честью выполнила и выполняет эту клятву. Товарищ Сталин смело и решительно ведет нашу страну по ленинскому пути.

В жестокой борьбе против предателей рабочего класса и изменников дела социализма, против троцкистов, бухаринцев, буржуазных националистов и других врагов народа товарищ Сталин, отстоял и развел дальше ленинскую теорию победы социализма в СССР. Великий вождь коммунистической партии и советского народа товарищ Сталин после смерти В. И. Ленина продолжает разрабатывать теоретические основы партии большевиков, мастерски определяет направление ее внутренней и внешней политики. Товарищ Сталин сплотил вокруг знамени Ленина руководящее ядро нашей партии, которое вывело народы Советского Союза на широкую дорогу строительства социалистического общества.

В результате мудрой внешней политики большевистской партии и советского правительства наша Родина имеет справедливо и хорошо устроенные границы, которых она никогда не имела на протяжении всей своей истории. Советский Союз стал еще более сильным, еще более могучим.

Внешняя политика партии большевиков и советского правительства отстаивает дело прочного и справедливого мира во всем мире. Эта сталинская внешняя политика Союза ССР выражает жизненные интересы советского народа, строящего коммунизм, а также интересы трудящихся всех стран мира.

Прошедшие со дня смерти В. И. Ленина годы явились годами величайшего триумфа ленинизма в области международных отношений Со-



ветского Союза и в деле революционно-освободительного движения пролетариата.

Небывало возросли авторитет и удельный вес Советского Союза в международных делах, выросло влияние Советского Союза на революционное, национально-освободительное движение народов от гнета империалистов. Советский Союз возглавляет возникший впервые в истории организованный лагерь мира и демократии, идет во главе многомиллионной армии борцов за мир, за дружбу народов, за социализм, за коммунизм.

Победой Октябрьской социалистической революции и созданием советского общественного и государственного строя человечество обязано В. И. Ленину и его верному соратнику И. В. Сталину. Победой социализма в СССР и счастьем мировой цивилизации от фашистского варварства человечество обязано товарищу Сталину, который в течение 26 лет после смерти Ленина ведет советский народ от победы к победе.

Партия Ленина—Сталина — вдохновитель и организатор всех побед советского народа. Кровная связь большевистской партии с советским народом растет и усиливается с каждым днем. В этом заключается источник непобедимости партии большевиков и могущества Советского государства. Сила партии Ленина—Сталина состоит в том, что она выражает основные, коренные интересы народов многонационального Союза Советских Социалистических Республик. Поэтому политику партии активно поддерживают и проводят в жизнь все трудящиеся нашей страны. Сила большевистской партии состоит в том, что ее политика основана на самой передовой теории — на марксистско-ленинской науке, которая правильно отражает потребности развития материальной жизни общества.

Руководствуясь учением марксизма-ленинизма, большевистская партия под знаменем великого Ленина, под гениальным водительством Иосифа Виссарионовича Сталина приведет советский народ к полной победе коммунизма в нашей стране.

УСПЕШНО ЗАКОНЧИМ ЭКЗАМЕНАЦИОННУЮ СЕССИЮ!

Сведения

о ходе экзаменов по факультетам
по состоянию на 16 января 1950 года (в процентах)

| ФАКУЛЬТЕТЫ | Сдало экзамены | ОЦЕНКИ | | | | |
|--------------------|----------------|---------|--------|---------------|---------------------|--|
| | | Отлично | Хорошо | Посредственно | Неудовлетворительно | |
| Неорганический | 89,8 | 23,5 | 34,6 | 31,7 | 6,4 | |
| Органический | 92,8 | 30,0 | 31,8 | 31,0 | 4,6 | |
| Топливный | 93,1 | 30,2 | 35,0 | 27,9 | 5,0 | |
| Силикатный | 89,0 | 25,4 | 33,0 | 30,6 | 4,5 | |
| Прочие специальн. | 93,7 | 22,1 | 35,7 | 35,9 | 5,3 | |
| Итого по институту | 91,5 | 26,2 | 33,8 | 31,5 | 5,0 | |

о ходе экзаменационной сессии

Зимняя экзаменационная сессия подходит к концу, однако труда еще сказать, какой факультет, какой курс и какие группы окажутся лучшими.

Публикуемая выше таблица свидетельствует о большой напряженности в ходе сессии и, в частности, о значительном числе студентов, получивших неудовлетворительные оценки. Наиболее тревожное положение на неорганическом факультете, где процент неудовлетворительных оценок достигает 6,4.

В нашей газете уже сообщалось о слабой подготовке значительного числа студентов I и II курсов по основам марксизма-ленинизма. В ходе сессии выявлена также значительная часть студентов старших курсов, показавшая на зачетах плохое знание марксистско-ленинской теории.

Экзаменационная сессия на IV курсе по политической экономии характеризуется следующими показателями: по состоянию на 15 января с. г. из 14 славших групп 54,6 проц. студентов получили оценки «отлично» и «хорошо», 14,9 проц. — «неудовлетворительно». Степроцентную успеваемость дали пять групп, из них следует особо отметить хорошую подготовку 4 гр. органического факультета, давшей 80 проц. отличных и хороших оценок, а также 11 гр. силикатного факультета, давшую 68 проц. таких оценок; 4-б и 5-б гр. органического и 1-б гр. неорганического факультета, не имеющих неудовлетворительных оценок.

Несмотря на имеющиеся хорошие показатели, в целом результаты зачета нельзя признать удовлетворительными. Так, например, в 7 гр. топливного факультета 36 проц. неудовлетворительных оценок (при минимальном количестве отличных и хороших), в 12 гр. силикатного факультета — 29,4 проц. неудовлетворительных оценок.

В указанных группах в течение семестра царило благодущие и самоуспокоенность, недо-

могло бы продолжить список студентов, показавших свою отсталость и неподготовленность, но этого достаточно, чтобы сделать вывод о недобросовестном отношении к делу со стороны многих студентов нашего института.

Можно было бы продолжить список студентов, показавших свою отсталость и неподготовленность, но этого достаточно, чтобы сделать вывод о недобросовестном отношении к делу со стороны многих студентов нашего института.

Вместе с тем, большинство студентов успешно работало в течение всего семестра и при зачете заслуженно получило хорошие и отличные оценки. Следует отметить отличную подготовку студентов Меликова, Мартынова, Дубовик, Недюшина, Саргичева, Соловьева, Щеглова, Галкина и др.

Неудовлетворительные результаты зачетов по политической экономии явились следствием большей недоработки не только самих студентов, но и общественных организаций института, деканатов, учебной части и всего преподавательского состава кафедры политической экономии, слабо контролировавшей работу студентов в течение семестра.

П. ТУТОВ.

Наименее успешные были результаты зачетов по политической экономии, в которых участвовали студенты I и II курсов. Так, например, в 7 гр. топливного факультета 36 проц. неудовлетворительных оценок (при минимальном количестве отличных и хороших), в 12 гр. силикатного факультета — 29,4 проц. неудовлетворительных оценок.

В указанных группах в течение семестра царило благодущие и самоуспокоенность, недо-

БОРИС ЛИПКИНД

В нашем институте часто наблюдается, что студенты, активно занимающиеся общественной работой и увлекающиеся спортом, не всегда могут совместить эти занятия со своей основной обязанностью — учебой.

Пример того, как нужно совмещать общественную работу, спорт и учебу, показывает студент IV курса топливного факультета Б. Липкинд.

С первого курса Б. Липкинд ведет большую партийную и комсомольскую работу, серьезно занимается спортом сам и тренирует институтские баскетбольные команды. Однако, это не мешает ему быть отличником учебы.

Успех такого совмещения определяется тем, что Б. Липкинд, во-первых, правильно планирует свое время, чего нельзя сказать о большинстве наших студентов-общественников и спортсменов; во-вторых, общественная работа и спорт не являются для него обязанностью, а составляют часть всей его жизни.

Б. КОМАРОВ.

ХОРОШИЙ ПРИМЕР

Одной из лучших студенток 19 гр. II курса топливного факультета является Таня Загорская. Второй год она учится только на «пятерки». Отличные оценки являются результатом добросовестной, систематической работы. Таня никогда не приходит на занятия неподготовленной.

Учеба не мешает Тане вести общественную работу. Она физорг группы. К любому поручению Таня относится очень серьезно и не была еще случая, чтобы она не выполнила своего обещания. Кроме того, Таня является честным, отзывчивым товарищем. Она охотно помогает подругам разобраться в трудных вопросах.

Группа выражает благодарность за оказанную помощь преподавателям В. М. Глакко и А. М. Файнзильберу.

НИЖЕ СВОИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

В январе наша 10 гр. II курса сдавала зачет по основам марксизма-ленинизма. Результаты показали, что группа несерьезно относилась к изучению этого предмета в течение семестра. В итоге — 8 человек не сдали зачета. Среди них комсорг группы Чебурков и профорг Голоболов. Этим товарищам, отличникам учебы в прошлом семестре, должно быть особенно стыдно.

Экзамены по теоретической механике группа сдала ниже своих возможностей. Только 74 процента студентов сдали экзамен на повышенные оценки. Студент Корецкий, который вполне мог бы сдать на хоро-

шую оценку, сдал на «посредственно».

Студент Котляр, отличник в прошлом семестре, сдал только на «хорошо».

Следует отметить, что Котляр снизил темпы работы. Частые пропуски лекций, несерьезное отношение к занятиям в семестре привели к плачевным результатам.

Радуют своими успехами студенты Фишлев, Рогов, Горбунов.

Сессия подтверждает еще раз ту непреклонную истину, что только регулярная работа в семестре дает хорошие результаты.

Э. КИРИЧЕНКО.

Успешно

ЗАКОНЧИМ СЕССИЮ

Большинство студентов 13 гр. IV курса досрочно сдали экзамен по коллоидной химии. По этой дисциплине группа получила только одну посредственную оценку.

Сейчас группа сдала уже пять экзаменов. Наиболее успешно сдают экзамены студенты Вайсберг, Богачев, Давыдов, Беззубова, Шилин, Соловкин. После пяти экзаменов в группе имеется только одна неудовлетворительная оценка.

Ниже своих возможностей сдают сессию студенты Васильева, Широкова, Зайцев, Бурлачkin, Шахзадова, Кулаков.

По концу сессии остались считанные дни. Мы надеемся, что группа успешно закончит сессию.

ТРЕУГОЛЬНИК ГРУППЫ.

НАМ СДАЛИ ЭКЗАМЕНЫ

Ход экзаменационной сессии показал, что наша 8 гр. II курса пришла к экзаменам с неплохой подготовкой. На экзаменах группа получила 70 проц. повышенных оценок по математике и 86 проц. таких оценок по теоретической механике.

Мы благодарим наших преподавателей тт. Азриэль и Файнзильбера за полученные прочные знания.

К недостаткам работы коллектива группы нужно отнести невниматель-

ное отношение к студентке Вуневич. Группа не заставила ее во время сдачи экзаменов снять очки. На экзаменах группа получила 70 проц. повышенных оценок по математике и 86 проц. таких оценок по теоретической механике.

Наша задача в следующем семестре с первых дней работать тщательнее, чтобы к сессии всем прийти с хорошей подготовкой.

Ю. РУСАКОВА.

КАК ПРОВЕСТИ КАНИКУЛЫ?

После напряженной работы в период экзаменационной сессии студенты в дни зимних каникул смогут хорошо отдохнуть, уделить большое внимание спорту и культурным развлечениям.

Как провести каникулы? Как лучше использовать эти дни?

План работы в дни каникул, намеченный профкомом и комитетом ВЛКСМ института, поможет ответить на эти вопросы.

В этом году при студенческом общежитии будет ежедневно открываться лыжная база, а 27, 31 января и 3 февраля организуются коллективные лыжные прогулки.

При студгородке открыт каток, а 26, 29 января и 2 февраля на катке организуются массовки.

По сложившейся в течение ряда лет традиции массовые мероприятия в Большом актовом зале института предусматриваются встречи с компози-

торами, киноартистами и авторами-юмористами.

26 января к студентам в гости приедут композиторы Новиков и Фрадкин, они расскажут о своих творческих замыслах, познакомят студентов со своими произведениями.

В этом году исполняется 30 лет советской кинематографии. 30 января студенты встретятся с ведущими мастерами советской кинематографии, популярными кинорежиссерами.

6 февраля в гости к Менделеевцам приедут мастера меткой сатиры, авторы веселых юмористических рассказов.

28 января и 4 февраля состоятся вечера игр и танцев. Их организация поручена лучшим активистам культуры тт. Портнову, Царевой, Куровичину и Колодкину.

Успех этих вечеров будет зависеть не только от их организаторов, но и от активности собравшихся. Чтобы не превращать эти вечера в пустую танцульку, нужно внести в них подвижные игры, конкурсы на лучшего плюсана и др.

В дни каникул будет проведен ряд экскурсий в музеи столицы. Особенный интерес имеет посещение музея Изобразительных искусств им. Пушкина.

Походы в музеи организуются 28, 30 января и 4, 6 февраля. Сбор в комитете ВЛКСМ в 11 часов.

В студенческом общежитии в дни каникул будет прочитана музыкально-образовательная лекция, проведены встречи с писателями.

Г. МЕЕР.

ЗАМЕЧЕННЫЕ ОПЕЧАТКИ

В газете «Менделеевец» № 2 (370) от 14 января с. г. в статье проф. Ю. Бутт по вине редакции допущены следующие ошибки: (2 колонка 11 строка сверху) следует читать «В 1849 году»; (2 колонка 2 строка снизу) — «обожженного», следует читать «обожженного».

Редакция приносит свои извинения автору и читателям.

Ответственный редактор

В. В. МИХАИЛОВ.

Заказ 62.

БЛЕСТЯЩАЯ ПОБЕДА СОВЕТСКИХ ШАХМАТИСТОК

19 января закончился женский шахматный чемпионат на первенство мира. В течение месяца представительницы двенадцати стран в острой шахматной борьбе определили сильнейшую шахматистку — чемпионку мира.

Женский шахматный чемпионат принес блестящую победу советским шахматисткам. Турнир еще раз показал, что шахматная культура в нашей стране находится на высоком уровне, а наши шахматистки являются сильнейшими в мире.

Первые места в чемпионате заняли советские шахматистки Людмила Руденко, Ольга Рубцова, Валентина Белова и Елизавета Быкова. Ленинградская шахматистка Людмила Руденко завоевала почетное звание чемпионки мира. Из 15 сыгранных партий она

Д 41585. 21/1—1950 г.

Типография МХТИ им. Менделеева, Миусская пл., д. 5/2. Телефон редакции: Д 3-20-00, доб. 47.

Быкова, набравшая по 10 очков. Неудачно стартовавшая Быкова на финише из знала поражений. Ряд запоминающихся партий сыграла Белова, особо следует отметить красиво проведенную ею атаку в партии с чемпионкой Франции Шоде де Сиан.

Пятое, шестое и седьмое места разделили Шоде де Сиан, Келлер (Германской демократической республика) и чемпионка Англии Треннер, набравшие по 9½ очков. Французская шахматистка долгое время шла впереди, но к концу турнира сильно сдала, проиграв две партии — Беловой и Треннер.

Далее места распределились в следующем порядке: восьмое место заняла голландская шахматистка Хеемскерк (8 очков), девятое — Бенини (Италия) — 7 очков, десятое и одинадцатое — поделили Лангош (Венгрия) и Мора (Куба), набравшие по 6 очков. Двенадцатое, тридцатое и четырнадцатое места заняли Грушковская-Бельская (Чехословакия), Карфф и Руденко.

Третье и четвертое места разделили ленинградская шахматистка Валентина Белова и москвичка Елизавета Быкова. Третью и четвертую места заняли Грушковская-Бельская (Чехословакия), Карфф и Руденко.